



# महाराष्ट्र मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (नागपूर मेट्रो रेल प्रकल्प)

मेट्रोमध्ये महिलांसाठी राखीव डबे  
नागपूर मेट्रो प्रवाशांकडून शिस्तबद्ध वागण्याची विनंती



नागपूर : प्रवाशांच्या सोयीसाठी मेट्रोचा प्रवास सोपा, सुरक्षित आणि आरामदायी व्हावा यासाठी महामेट्रोकडून अनेक विशेष उपाययोजना करण्यात आल्या आहेत. नागपूर मेट्रोने महिलांसाठी प्रत्येक ट्रेनमध्ये एक डबा आरक्षित केला आहे. या महिला कोच ला 'नारी शक्ति' म्हणून ओळखल्या जाते. प्लॅटफॉर्मवरील महिला कोचचे स्थान प्लॅटफॉर्मवर लावलेल्या गुलाबी रंगाच्या

चिन्हांद्वारे सहजपणे ओळखल्या जाऊ शकते. लेडीज कोचमध्येही त्याच रंगाचे मार्किंग देण्यात आले आहे. नारी शक्ती कोच महिलांसाठी राखीव आहे. या कोचमध्ये पुरुष प्रवाशांना प्रवेश बंदी आहे.

## **CCTV द्वारे सतत पाळत**

मेट्रो प्रवासी स्थानकात प्रवेश करताच, प्रवासी सीसीटीव्हीच्या निगराणीखाली येतात. स्टेशनच्या कोणत्याही कोपऱ्यात घडणाऱ्या हालचालींवर कॅमेऱ्यांची नजर असते. स्थानकाची व्यवस्था सुरळीत ठेवण्याचे काम स्थानक नियंत्रण कक्षात तैनात अधिकारी व कर्मचारी करीत असतात. त्याचप्रमाणे मेट्रो ट्रेनमध्ये प्रवास करणाऱ्या प्रवाशांचीही कोचमध्ये बसवण्यात आलेल्या कॅमेऱ्यांच्या देखरेखीखाली व्यवस्था करण्यात आली आहे. ट्रेन ऑपरेटर आणि केंद्रीय नियंत्रण कक्ष ट्रेनच्या प्रत्येक डब्याच्या हालचाली आणि हालचालींवर बारीक नजर ठेवतात. प्रवाशांच्या सुरक्षिततेसाठी आणि सोयीसाठी महामेट्रो कडून जागतिक दर्जाची व्यवस्था करण्यात आली आहे. एवढी सर्व व्यवस्था असतानाही महिला प्रवाशांना उपलब्ध करून देण्यात येणाऱ्या सोयी-सुविधांची माहिती असणे आवश्यक आहे.

## **अन्यथा कारवाई केली जाईल**

मेट्रो स्थानके आणि ट्रेनमधील प्रवासाशी संबंधित विहित नियमांचे उल्लंघन केल्याबद्दल दोषींवर कारवाई करण्यात येणार आहे . महिलांच्या डब्यातून प्रवास करणाऱ्या महिलांच्या तक्रारीवरून महिलांच्या डब्यातून जबरदस्तीने प्रवास करणाऱ्या पुरुषांवर कारवाई होऊ शकते. तसेच नशेच्या अवस्थेत प्रवाशांना स्थानकात प्रवेश बंदी आहे. मद्यधुंद अवस्थेत आढळणाऱ्या प्रवाशाविरुद्ध नियमानुसार कारवाई करण्यात येईल. नारी शक्ती कोच पूर्णपणे महिलांसाठी राखीव असून उर्वरित दोन डबे सर्वांसाठी उपलब्ध आहेत.

## **हे लक्षात घेणे आवश्यक आहे**

मेट्रो स्टेशन आणि ट्रेनमध्ये सतत घोषणा , सूचना दिल्या जातात की ट्रेनमधील एक डबा महिलांसाठी राखीव आहे आणि त्यात पुरुष प्रवाशांनी प्रवास करू नये. महिलांसाठी राखीव असलेल्या डब्यातून पुरुष वर्गाने प्रवास करू नये, यासाठी आरक्षित डब्यातून प्रवास करणाऱ्या महिलांनीही जागरूक राहावे. प्लॅटफॉर्मवर ट्रेन येण्यापूर्वी तिथे तैनात असलेले सुरक्षा कर्मचारी आणि कर्मचारी महिला प्रवाशांना महिला डब्याची माहिती देतात आणि डब्याच्या जागी उभे राहण्याचा सल्ला देतात. प्रवासादरम्यान महिलांच्या डब्यात तरुण किंवा पुरुष घुसल्यास त्यांना

दुसऱ्या डब्यात ढाठवून ढहिला डब्यातून ढऱास करू न देण्याबाबत ढहिला ढऱाशांढध्ये जनजागृती करणे आऱश्यक आहे. गरज ढासल्यास ढेट्रोच्या कर्ढचाऱ्यांशी संपर्क साधून ढदत घेता येईल.